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Найбільший ефект застосування сапропелів спостерігається на початковій 

стадії. Найкращим виявився варіант 1:3, де добре розвивається коренева система, 

яка є головним органом, що сприймає дію керованих людиною факторів: полив, 

обробіток ґрунту та інше. 

Головними перевагами сапропелів Нижнього Дніпра, порівняно з гноєм, є 

не тільки удобрювальний, а і значний меліоративний ефект, при тому, що його 

можна використовувати безпосередньо на прилеглих до водойм територіях (з 

урахуванням санітарно-захисних зон), що значно знижує вартість 

запропонованого способу.  

Дослідженнями встановлено, що сапропелі Нижнього Дніпра знижують 

негативну дію вторинного осолонцювання ґрунтів на початковій стадії. 

Рекомендоване співвідношення при внесенні сапропелів в темно-каштановий 

середньо солонцюватий ґрунт 1:3. Термін дії сапропелів в якості меліоранта 

становить не більше двох років. 

Сапропелеві добрива позитивно впливають на біодинаміку ґрунтів, значно 

формують колоїдну структуру в ґрунті, підвищують її вологоємність, сприяють 

закріпленню біогенних елементів. Але умови вирощування рослин протягом 

усього вегетаційного періоду бувають різними, часто несприятливими і навіть 

стресовими; це обумовлює необхідність продовження дослідів щодо 

застосування сапропелів. 
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Питання збереження та підвищення родючості ґрунтів є основними у 

зростанні продуктивності сільськогосподарських культур. Загалом проблема 
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відтворення родючості ґрунтів ще не знайшла достатньо повного висвітлення у 

сучасній науковій літературі. Для того, щоб успішно вирішити цю задачу, 

потрібне докорінне вивчення сучасного стану ґрунту, його родючості, виявлення 

оптимальних показників агрохімічних, фізико-хімічних, агрофізичних та 

біологічних властивостей ґрунтів, що впливають на розвиток 

сільськогосподарських культур, отже, і їх продуктивність. Одним з основних 

показників родючості ґрунту, є вміст у ньому гумусу, що визначає її 

найважливіші агрономічні властивості.  

Внаслідок інтенсивного впливу антропогенного чинника в нашій державі, 

де сильно розвинені промисловість, сільське господарство, а нажаль ще 

відбуваються мілітарні дії – здійснюється деградація не тільки морфогенетичних 

особливостей грунтів, екології ґрунтового покриву, а й зміна хімічних, фізичних 

властивостей та мінерального складу. Крім того, виникає забруднення 

поллютантами різної природи, у тому числі важкими металами, підвищені 

концентрації яких негативно впливають на ріст й розвиток культурних рослин, 

тваринного світу та здоров’я населення в цілому. Це визначає актуальність 

проведення постійного фітосанітарного контролю за вмістом біофільних 

речовин, важких металів у ґрунтах, а його результати є одним з найважливіших 

параметрів стійкості агроценозів. 

Об'єктом дослідження було обрано звичайні середньогумусні глибокі 

чорноземи Бахмутської та Сіверської громад Донецької області різного 

антропогенного впливу. Теоретичною та методологічною основою дослідження 

порушених агрочорноземів півночі Донбасу є масштабна антропогенна 

діяльність. Методи дослідження включали аналіз літератури, вивчення, 

узагальнення показників результатів основних агрохімічних характеристик, 

умісту важких металів у ґрунтах, методи індукції, дедукції тощо. 

В умовах зростаючого антропогенного впливу людини на біосферу, 

особливу небезпеку для агробіоценозів становлять так звані токсиканти або 

важкі метали, надходження яких до агроландшафтів, з кожним роком зростає. 

Причому, внаслідок господарської та військово-мілітарної діяльності процеси 

забруднення торкаються не лише техногенних, а й біогенних територій. 

Потрапляючи в ґрунт і рослини, важкі метали накопичуються в агросистемі й 

включаються до метаболічних циклів живих організмів, утворюючи 

високотоксичні канцерогенні металоорганічні сполуки. 

Досліджено, що уміст найголовнішого показника грунтової родючості – 

гумусу – суттєво відрізнявся у мілітарній локації від агрогенних варіантів 
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дослідження. Так, уміст гумусу у І варіанті, становив – 0,65 %, в той же час під 

агрогенним використанням – 4,27 %, показник перелогу – 5,16 %. 

Результати дослідження умісту важких металів в грунтових зразках 

вказали на перевищення гранично-допустимої концентрації такого токсиканту, 

як арсен (миш’як), коефіцієнт його концентрації становив 5,71. Показник по 

нікелю знаходився на рівні 0,76, а свинцю – 0,59 відповідно. 

Отже, дозволяє встановити відповідний ряд за коефіцієнтом концентрації 

важких металів на мілітарно-порушеній ділянці 152-мм артснарядом: As (5,71) > 

Ni (0,76) > Pb (0,59) > Cr (0,49) > Cd (0,18) > Hg (0,08).  

Результати фізико-хімічного дослідження, дають підставу стверджувати, 

що перевищення ГДК по валовому умісту миш'яку в досліджуваних ґрунтах 

заподіяно мілітарно-техногенним потоком детонації відповідного типу 

боєприпасу.  

При плануванні подальших моніторингових досліджень, необхідно 

акцентувати увагу на поведінку в ґрунті токсично-небезпечних полютантів 

миш'яку, нікелю, свинцю та хрому. Підвищений вміст яких може призвести до 

релокації їх у сільськогосподарській продукції навіть після тривалої ремедіації 

порушених земель.  

Напрацювання, отримані в результаті досліджень, можуть бути 

використані при підготовці рекомендацій щодо підвищення родючості ґрунтів – 

оптимізації агрохімічних, агрофізичних, фізико-хімічних та біологічних 

властивостей ґрунту, спрямованих в подальшому на підвищення продуктивності 

сільськогосподарських культур. Економічна ефективність родючості ґрунту 

полягає в тому, що відновлення родючості ґрунту має бути економічно 

вигіднішим, ніж отримання на ньому низьких урожаїв та неякісної 

сільськогосподарської продукції при виведенні забруднених земель із 

сільськогосподарського обігу. 

Отримані дані мають стати «крапкою відліку» для аналізу аналогічних 

процесів накопичення та міграції важких металів в агроекосистемах мілітарно-

техногенних регіонів та об'єктивної оцінки порушень за умов підвищеного 

антропогенного навантаження. Таким чином, моніторинг вмісту фізико-хімічних 

характеристик та важких металів у ґрунтовому покриві має бути складовою 

оцінки агроекологічної обстановки в мілітарно-небезпечних регіонах для 

прийняття обґрунтованих рішень щодо подальшої їх ремедіації. 
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В комплексі заходів спрямованих на збереження родючості ґрунтового 

покриву в умовах Полісся та отримання  високоякісної продукції рослинництва 

актуальним залишається запровадження екологічно безпечних варіантів систем  

удобрення  культур в сівозміні та енергетично заощадливих способів обробітку 

ґрунту. 

Вивчення ефективної дії різних варіантів  системи  внесення добрив в 

сівозміні, проведення хімічної меліорації радіоактивно забруднених внаслідок 

аварії на ЧАЕС ґрунтів в сучасних умовах змін клімату  доцільно проводити в 

стаціонарних дослідах, що дозволяє виявити навіть незначні зміни як в 

показниках  ґрунтових режимів, так і у кількісних, а також якісних  

характеристиках  урожайності культур. 

Метою досліджень слугувало вивчення впливу чорирьох варіантів 

тривалого застосування систем удобрення в 9-пільній сівозміні та  трьох 

варіантів  обробітку  радіоактивно забрудненого ґрунту на поліпшення його 

якісних показників і впливу на продуктивність польових культур.  

Дослідження проведені  впродовж  2014-2023 рр. у довготривалому 

польовому досліді, закладеному 1982 році у вигляді 9-пільної польової сівозміни 

на дерново-середно-підзолистому супіщаному  грунті (с. Грозине 

Коростенського району Житомирської області), розміщеної в просторі  на 

чотирьох полях. Територія с. Грозине віднесена до зони гарантованого 

добровільного відселення, де  щільність забруднення ґрунту в жовтні 1986 році 

за  137Cs і 90Sr  становила відповідно 9,84 і 0,2 Кі/км2 (364,1 і 7,4 кБк/м2).   

Чергування культур в сівозміні наступне: жито озиме, картопля,  пшениця яра, 

конюшина (сіно), пшениця озима, кукурудза (зелена маса), овес + пелюшка), 

третикале яре, люпин (зерно).  У досліді вивчалися  чотири варіанти обробітку 

ґрунту (фактор А) на трьох фонах удобрення (фактор Б). 


